

E. MORANCHEL, cirujano dentista.--Espolón, 40



El martes 16 del actual y hora de las diez y media de la mañana, se celebrará en la parroquia de Santiago (incluida en la S. I. M.) el

PRIMER ANIVERSARIO
EN SUPRAGIO DEL ALMA DE
EL SEÑOR

D. JULIÁN DE LAS HERAS Y ROJAS,

Farmacéutico, vicepresidente del Colegio oficial de esta provincia, vocal de la Junta de Instrucción pública de la misma, condecorado con la cruz de Alfonso XII que falleció en 2 de Abril de 1906

(Q. E. P. D.)

Su madre D.^a Josefa Rojas, hermanos D. Isidro, sor Asunción, hija de la Caridad, y doña Fermín; hermanos políticos D. Federico Carbonell y D. Cayetano Herrero; tía, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes

Suplican la asistencia a tan piadoso acto, por cuyo favor les viviran agradecidos.

Burgos 15 Abril 1907.

No se reparten esquelas.

El Excmo. é Imo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia por cada Misa que se oiga, comunión que se ofresca, Pater Noster u otra de las oraciones aprobadas por la Iglesia que se recen en sufragio del alma del finado.

cuentas frases, que fueron aplaudidas por los asistentes.

Otro amigo nuestro por el que tenemos grandes simpatías, D. José María Alfaro, diputado y candidato por Miranda de Ebro, también ha traído aquí otros varios amigos y electores de los pueblos que, próximos a esta, a aquel distrito corresponden.

A algunos de estos les hemos saludado con efusión; son amigos nuestros a quienes hace rato no veíamos, otros antiguos convencidos.

Por otro lado nos han dicho que el señor Arceche había llegado en automovil y le acompañaban algunos amigos.

No le conoces el cronista, pero se le imagine, joven y simpático; también, como los anteriores, digno de ocupar un puesto en la cámara legislativa popular, donde ya otra vez le llevaron los votos de los honrados castellanos.

Estretando, del candidato católico señor Armijo sólo nos enteramos de que se presenta por leerlo en la prensa y haber visto algunos pasquines que lo anunciaban.

El corresponsal.

Línea de automóviles

La reunión celebrada ayer en la Cámara de Comercio, convocada por la comisión organizadora del proyecto de comunicación, por medio de automóviles, entre Burgos y la provincia, ha sido un gran paso de avance para nuestra regeneración, una brillante aureola de prosperidad, vislumbrada a través de la nebulosa que invade nuestro ánimo.

Con injusta razón se ha generalizado, aun entre los de casa, la opinión de que en Burgos domina la apatía para todo aquello que sea acometer empresas difíciles cuyo resultado financiero sea dudoso, de que el capital se halla retraído por un impulso egoísta de quienes lo poseen y de que toda iniciativa muere en flor, porque se acoge con frialdad. Nada prueba mejor, afirmando ó desmintiendo, que los hechos, y los hechos en esta ocasión, como en otras muy recientes y aun remotas, nos demuestran que aún palpita, entre los burgaleses de buena cepa, el entusiasmo y el deseo de intentar nuevas empresas, arrojando con fé las contrariedades y desengaños que necesariamente surgen de toda idea grande, cuyo éxito completo no depende de la voluntad absoluta de quien la inicia.

No es apatía, no es indolencia, no es egoísmo lo que retrae prudentemente al capital de asociarse a negocios desconocidos; es un escepticismo, hasta cierto punto fundado, en recientes y lamentables fracasos, escepticismo que ha de borrar la acción de nuevas empresas, cuyo éxito ha de asentarse en solidez en la experiencia de esos fracasos que nos han servido de enseñanza para prevenir contingencias.

El acto de ayer es una revelación consoladora. Coincidiendo todos en el criterio de que la decadencia de Burgos es notoria, íbamos aceptándolo con heroica resignación, como sufrimos una enfermedad crónica incurable, acostumbrándonos forzosamente a ella, buscando lenitivos que nos la hagan más soportable; pero la reacción se ha iniciado y es necesario que el poder reactivo que nos ha de volver a la vida activa, sea fecundo germin productor de otras iniciativas regeneradoras.

Para los que por sus ocupaciones ó por residir fuera de la capital, no asistieron ayer a la reunión, vamos a reseñar lo ocurrido en ella, seguros de que participan también de la expectación que ha despertado el proyecto que nos ocupa.

La concurrencia

Con rigurosa puntualidad, el salón de actos de la Cámara de Comercio se vio invadido a las seis y media de la tarde por un buen número de comerciantes, a los que fueron agregándose, en un cuarto de hora, algunas personalidades hasta llenar por completo el local, de tal modo, que fueron muchos los que tuvieron que permanecer de pie y en los pasillos.

Allí vimos diputados provinciales, banqueros, abogados, médicos, industriales, comerciantes, labradores, y, en una palabra, todo lo que constituye la representación lucida de la ciencia, la política y las fuerzas vivas.

Comienzo del acto

Poco antes de las siete ocupó la presidencia D. Mariano Rodríguez Miguel, como presidente de la Tertulia Mercantil, teniendo a su lado a D. Manuel Gutiérrez Ballesteros, presidente de la Diputación; D. Ramón de la Cuesta, alcalde presidente de esta ciudad; D. José Moñer y D. Tiburcio Santamaria, vicepresidente y secretario, respectivamente, de la Tertulia.

Se dió asiento en lugar preferente a los señores D. Víctor Carpintero, concejal del Ayuntamiento de Lerma, y don Mariano Gutiérrez, primer teniente de alcalde de Villadiego, quienes ostentaban oficialmente la representación de aquellos Ayuntamientos.

El señor Rodríguez Miguel hizo una breve historia de cómo nació el proyecto, fundado en la necesidad de buscar horizontes que nos hicieran salir del marasmo que padecemos, para lo cual habla surgido la idea, entre algunos socios de la Tertulia Mercantil, de establecer en plazo breve comunicaciones

Se leyó un telegrama de adhesión del señor Melia.

Hablaron los señores Roca y Roca, Suñol, Puig y Cadafalch, Junoy, Cambó, Valles y Ribot y Salmorón.

Este dijo que la tradición va unida al progreso, el cual toma de aquella lo bueno que posee.

Negó que la solidaridad sea contraria al ejército.

Dijo que este no fué causante de los desastres coloniales, los cuales fueron motivados por salvar intereses dinásticos.

Admitió como posible que el capital y el trabajo sean armonizados por la solidaridad, lo cual pudiera determinar que si se la ата cabe se volvieran por arriba las culatas.

Terminado el acto, los concurrentes se dirigieron en manifestación al hotel Colón, dando vivas y aplausos.

La guardia civil se vió precisada a dar dos toques de atención, disolviéndose entonces los concurrentes.

—Se ha constituido la Junta provincial del Censo, proclamándose los candidatos por la circunscripción.

Se tomaron algunas precauciones que fueron innecesarias.

MENCHETA.

CRONICAS PROVINCIALES

Breviessa

El cronista quería guardar silencio acerca de las reuniones celebradas estos días de lucha electoral, de incesante ir y venir de candidatos y candidatos, porque estos asuntos son para tratados por una pluma más experta y sobre todo que con toda independencia exponga su opinión, sin cuidarse de que sus ideales no encajen en el engranaje político que por aquí se mueve.

Pero Breviessa ha sido visitado por los señores Aparicio y Alonso Martínez en fraternal unión. Alcaldes de monterilla, amigos íntimos de estos señores y nuestros, distanciaditos poco ha por intestinas luchas políticas; otros que sin merecer el nombre de caciques aspiran a serlo y han hecho de la política una profesión, viviendo agarrados al árbol que la yedre; y otros muchos en considerable número han venido a saludarles, a oírles, no a conocerles como alguien nos dijo, porque esto es raro y cremoso sean pocos los que por aquí no les conocen, después de los años que llevan en la política activa.

Corrió abundante el moka, escanciáronse botellas, encendiéronse cigarrillos, y después que la viciada atmósfera estuvo en el sitio de la reunión descargada, D. Antonio Escobar hizo la presentación de los candidatos en medio del más religioso silencio y estos expusieron su programa en breves y elo-

Doctor G. URRAGA

Oculista

Consulta de 11 a 2. Gratis a los pobres.
Lain-Calvo, 13, pral.

ANTONIO A. CARRETERO

Médico

Consulta diaria de enfermedades secretas, de doce a dos de la tarde.
GENERAL SANZ PASTOR, 2, 1.º

Ecos políticos

CARTA DE MADRID

Madrid 14.

Verificados en la Diputación provincial y ante la Junta del Censo la designación de interventores y proclamación de candidatos, sin que ocurrieran incidentes dignos de llamar la atención.

Además, es sabido que esta operación preliminar de las elecciones nada prejuzga, sobre todo en Madrid.

Puedo anticipar un hecho: que los republicanos, que hasta ahora son los únicos que se aprestan a luchar, no lo hacen en la ocasión presente con grandes entusiasmos, como los que en elecciones pasadas desplegaron, dos veces con éxito y la última en condiciones muy ventajosas.

En el ministerio de la Gobernación se empiezan a recibir noticias de provincias acerca de la designación de interventores.

Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido hechos extraordinarios; algunas protestas, reclamaciones, etc. Lo de siempre. En Guadalajara, la Junta del Censo no ha podido constituirse por falta de número.

De asuntos políticos, nada puedo decir. El señor Maura se halla ausente de Madrid; el señor ministro de la Gobernación no ha podido averiguar aún si el alcalde de Bilbao votó en pro ó en contra de las fiestas para conmemorar la liberación de aquella villa.

De ella me telefonan que esta mañana se celebró en la Basílica de Santiago una función religiosa en favor del feliz alumbramiento de la Reina Victoria.

De Pamplona me comunican que en la plaza del Castillo se ha celebrado con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia la jura de banderas.

Recibimos noticias de Barcelona dándonos cuenta de haberse verificado hoy en el teatro del Tivoli, la presentación de los candidatos de la solidaridad.

La entrada se hizo por rigurosa invitación.

A. HURTADO

ORUJANO-DENTISTA DE 88. MM.

Habiéndome encargado nuevamente del gabinete de esta capital, lo he trasladado a la calle del Almirante Bonifaz, núm. 13, (frente al Banco de Burgos), viniendo a esta ciudad todos los sábados a las cinco de la tarde para regresar a Valladolid el domingo por la noche.

GABINETES

En Burgos: Almirante Bonifaz, núm. 13, pral., sábados y domingos.
En Valladolid: Avenida de Alfonso XIII, núm. 4, resto de la semana.

DR. A. GARAZO,

externo por oposición de la Facultad de Medicina de Valladolid, toxicólogo auxiliar de la Beneficencia municipal

Especialista en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ
Consulta diaria: de once a una. Gratuita a los pobres los martes y viernes, de tres a cinco.

Calera, número 13



SORDOS

Maravilloso invento con Real privilegio, para darles oído sin operar ni medicamentos. Pedid prospectos a D. Vicente Ruiz, Director del Gabinete acústico, calle de la Montera, núm. 21, 1.º, Madrid.



El martes próximo día 16 del mes actual y hora de las diez de la mañana, se celebrará en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, el

OFICIO DE ANIVERSARIO
por el alma de

DOÑA INOCENCIA ORTEGA DE LAMBARRI,
que falleció en Burgos el día 12 de Abril de 1906

(R. I. F.)

Su esposo D. Fermín Lambarri y sus hijos, hermanos y demás parientes

Agradecerán muy de veras a sus amigos y conocidos la asistencia a este acto religioso.

No se reparten esquelas.

LUIS MANERO,

PICTOR

Expensionado de Roma: premiado con medallas de diversas clases en las Exposiciones Universal de París de 1900, generales de Madrid y otras de España.
Lecciones de Dibujo y Pintura en todos sus procedimientos.

Plaza de Alonso Martínez, 7, 3.º

M. ANTÓN.--CIRUJANO DENTISTA

Primer premio en las Exposiciones celebradas en Madrid en 1903 y 1904

Se construyen toda clase de dentaduras en oro y caochout, dientes Logan, Rismont y Fivot, coronas de oro y frente de porcelana.

Se reforman y hace servir las dentaduras inservibles

Dentaduras desde lo más económico a lo más costoso.

SE GARANTIZAN TODAS LAS DENTADURAS Y LA MÁS CÓMODA MASTICACIÓN

EXTRAACCIONES SIN DOLOR.—PLAZA MAYOR, 58, 2.º.

CONSULTA DIARIA: DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE

“LA SOLEDAD,”--Agencia funeraria

Lain-Calvo, 30 y 32, teléfono núm. 14

Primera en su clase y más económica y antigua en esta capital y su provincia, con servicio completo
Dispone de hábitos de todas las órdenes, así como de cajas desde 2 pesetas hasta féretros incorruptibles de 750, que remite a todos los pueblos de la provincia, avisando por correo ó telegráficamente: LA SOLEDAD, funeraria, Lain-Calvo, 30 y 32, Burgos.

entre Burgos y los principales pueblos de su provincia, para conseguir que no continuasen por más tiempo desviados de su eje principal, concourriendo a otras provincias que, actualmente, les ofrecen mayores comodidades y más rápidos medios de comunicación.

Dice que presenta el proyecto al examen y deliberación de los concurrentes, sin hacer criterio cerrado en él, y que esperan, después de darle a conocer, el fallo definitivo del público, para retirarlo, si estiman que no es viable.

A continuación invita al señor secretario a que dé lectura a la Memoria, y oída con muestras ostensibles de aprobación por todos los concurrentes, hace uso de la palabra el señor Osella, para manifestar que, a su juicio, y aceptando desde luego la idea, por considerarla altamente beneficiosa para Burgos y su provincia, entendida que la línea Burgos-Salas debía ir por Macerreyres-Covarrubias, y que en vez de terminar en Salas de los Infantes, como proponía la comisión, debía continuar hasta Quintanar de la Sierra, que por la riqueza de esta comarca era acreedora a este beneficio; que hacía estas observaciones porque como se había leído el presupuesto debían de tenerse en cuenta al estudiar el asunto, al cual daba su aplauso incondicional.

La contesta el señor Rodríguez Miguel, indicando que se tendrá en cuenta la observación, pero que, por el momento, era indispensable oír opiniones acerca de la conveniencia de establecer el servicio de automóviles.

D. Florentino Izquierdo manifiesta que desde luego considera viable el proyecto en esta provincia, fundándose en que funcionan algunas empresas de automóviles en España que obtienen rendimientos hasta de un 25 por 100 circulando solamente en verano, como sucede con la de San Sebastián a Elizondo, de donde es accionista, haciendo observar que aquella provincia se halla rodeada por ideas férricas en todas direcciones.

Hace uso de la palabra D. José Arroyo, quien, adhiriéndose desde luego al pensamiento, que considera muy provechoso, entendiéndolo que debe nombrarse una comisión que más detenidamente examine el proyecto y exponga en otra reunión, que podría celebrarse dentro de ocho días, las reformas que a su juicio fuera necesario introducir.

El señor Dorronsoro (D. Francisco) indica la conveniencia de que se imprima la Memoria leída, para que cada uno en particular pueda estudiarla con detenimiento, no para juzgar si es o no realizable la idea, puesto que en el ánimo de todos está que conviene llevarla adelante, y él así lo ha entendido, suscribiéndose aun antes de conocer el detalle de sus resultados.

Interviene la presidencia para manifestar su deseo de que se aceptase uno de los dos criterios expuestos en este sentido, porque la Comisión no se oponía a nada que modificase el proyecto, beneficiándolo, y entendía que muy bien pudiera hacerse uno y otro, es decir, que la Memoria fuera analizada por una Comisión especial y que se imprimiera ó hiciera pública por medio de la prensa.

El señor Moliner (D. José), hace idénticas manifestaciones, agregando que podía ganarse tiempo continuándose la suscripción iniciada, a lo cual asiente la concurrencia unánimemente.

Toma la palabra el señor Fernández Villa (D. Francisco), quien se extiende en consideraciones muy atinadas acerca del aislamiento en que se halla la capital de la provincia y la impresión de amargura que le ha producido siempre, en sus frecuentes viajes por los pueblos más importantes, considerando allí apenas se conocía Burgos, mientras las relaciones comerciales se desviaban a otras provincias extrañas. Aquí, decía el señor Villa, cuando vienen, es para intervenir en asuntos administrativos de enojoso expediente, llevándose la impresión de que es la capital su enemigo mayor.

Hace falta, pues, que cuanto antes se establezcan esas vías de comunicación que nos pongan en relaciones constantes con nuestros hermanos para que esa impresión se desvanezca por completo y se acostumbren a ver en la capital la madre cariñosa, no la madrastra indiferente.

El proyecto, continúa el señor Villa, no debe considerarse como una empresa de negocio positivo, aunque no hay para qué dudar que lo sea: debe considerarse como una empresa beneficiosa en general para la población y para los pueblos que ha de atravesar la línea de automóviles, tanto que, si por circunstancias imprevistas, no llegara a cubrirse la suscripción, deberían subvencionar las corporaciones provincial y municipal, los propietarios, industriales y comerciantes.

El entusiasmo manifestado por el señor Villa aumentó el de todos los concurrentes y un murmullo general de aprobación y calorosos aplausos acogieron las palabras del señor Villa.

Don Manuel Gutiérrez Ballesteros hace también uso de la palabra, poseído del mayor entusiasmo, ensalzando la idea, para la que tuvo frases de cariño y afirmando igualmente la decadencia de esta provincia.

Manifiesta que por razón del cargo que ocupa, como presidente de la Diputación provincial, estaba persuadido de la necesidad inmediata de abrir vías de comunicación, exhortando a todos para que cooperen a lograr la construcción de un ferrocarril de Aranda a Burgos, que viene siendo la pesadilla constante de cuantos se interesan por el bien de Burgos y su provincia.

Con frases llenas de entusiasmo patriótico, expuso la situación de la provincia por su falta de relaciones rápidas con la capital y adhiriéndose a las manifestaciones del señor Fernández Villa, opina, como aquel, que debe subvencionarse a este proyecto entre los propietarios, industriales y comerciantes, si se le hace el caso y que por su parte expondrá a sus compañeros en la Diputación su criterio favorable a que aquella corporación contribuya en la medida de sus fuerzas.

A continuación toma la palabra el señor D. la Cuesta, quien ofrece su apoyo moral y material, primero como burgalés y después como alcalde, estudiando en su discurso a los compañeros allí presentes para tomar su

nombre, interpretando sus deseos, en la seguridad de que estaban conformes en que también el Ayuntamiento debía prestar su concurso.

Y por último, el señor Alonso hace manifestaciones muy entusiastas, proponiendo se abra en el acto la suscripción y desde ese momento la comisión, revestida ya de carácter legal, emprendiese los trabajos preliminares para llevar a la práctica el proyecto.

El señor Rodríguez Miguel (D. Mariano), se levantó para hacer un resumen de lo tratado y refiriéndose en su semblante la emoción de gratitud que le embargaba, da las gracias más expresivas a todos por haber acudido al llamamiento de la Comisión, deseando desde el fondo de su corazón que este paso sea el principio de una era de prosperidad para que Burgos, que en un tiempo fué la cabeza de Castilla, figura en plazo breve a la cabeza del progreso en el orden industrial y mercantil.

Las adhesiones

Se recibieron muchas y muy expresivas, entre ellas las de D. Diego Arias de Miranda y su hijo D. Santos; del señor conde de Liniers, de D. Carlos Álvarez Guiraur, de don Francisco Rilova, alcalde de Sasamón, en nombre de sus convecinos, y una muy entusiasta de los señores D. Francisco Aparicio y D. Lorenzo Alonso Martínez, ofreciendo su concurso de suscripciones personales y el oficial que les permita su posición.

Posteriormente se han ido recibiendo más adhesiones, entre ellas de D. Manuel de la Cuesta y de D. Antonio de Arteche, esta última fechada hoy. El señor Gutiérrez, representante de Villadiego, se ha acercado a la Comisión, rogándole viera si hay medio de que el servicio a aquella villa sea directo, prometiéndole que el pueblo responderá, cooperando a la empresa.

Resumen

Muchas y muy cariñosas felicitaciones han recibido y están recibiendo los señores don Mariano Rodríguez y D. José Moliner, que han sido el alma del pensamiento, y a ellas unimos de todo corazón la nuestra, pero hagamos constar en justicia que son acreedores a todo, por haber puesto al servicio de la idea su inteligencia y su esfuerzo personal, arretrando de frente las contrariedades y desvelos que esto les habrá producido, sin otra aspiración que la de contribuir a la prosperidad de esta capital y su provincia, sin perseguir para ellos otro medro personal que lo que pueda alcanzarse en el beneficio general que esta innovación reportará a todos, y como decía muy bien el señor Rodríguez Miguel, disfrutarán con la satisfacción de haber acertado, pero si se equivocan, disculpe el error su buen deseo.

Terminamos repitiendo lo que al principio dejamos consignado. Se ha dado un gran paso de avance y sería tristísimo retroceder, desperdiciando esta oportunísima ocasión.

No en balde se congregan bajo un mismo techo personalidades como las que ayer concurrieron a este acto, ávidas de encontrar una fórmula positiva que despierte las energías de Burgos y su provincia, para que termine de una vez el estado de atonía en que nos vemos sumidos.

A medida que vayamos reconociendo los beneficios que la línea de automóviles que se va a crear proporcionará a esta provincia y su capital, reconocemos también la urgencia con que debe ponerse manos a la obra.

T. M. Antigüedad,

Secretario de la Cámara de Comercio.

Cuestión del día

Con motivo de las desavenencias y discusiones surgidas entre el Consejo diocesano de acción católica social y los partidos carlista e integrista, se ha publicado hoy en el Boletín Eclesiástico la siguiente circular:

«Honda pena han causado en nuestro corazón las disensiones entre algunos católicos de esta nuestra amadísima ciudad, las cuales al ser llevadas uno y otro día a las columnas de la prensa periódica, nos obligan a interponer, más aún que nuestra autoridad, nuestros ruegos, que han sido atendidos siempre y esperamos lo sean ahora, para que no se resquebraje la caridad, ni se quebranten los vínculos de la concordia, ni se perturbe la armonía que debe reinar entre todos los que tienen una misma fe, y han recibido un mismo bautismo y esperan reinar juntos en una misma gloria.

Por la entrañas de Nuestro Señor Jesucristo, de quien todos son miembros vivos por la doctrina y por el amor, y a cuya mayor gloria tantos esfuerzos han consagrado, y por el cariño que nos profesan y del que muestras tan conmovedoras nos han dado en correspondencia al muy entrañable nuestro con que los distinguimos, suplicamos a cuantos de algún modo han intervenido en estas lamentables contiendas que cesen en ellas por completo.

Los que más ofendidos se crean, mayor prueba de ánimo generoso, de corazón grande, de sentimientos nobles y levantados darán con darse el abrazo de amigos y el ósculo de hermanos. Perdonando a sus deudores, saldando despreñadas y abnegadamente sus cuentas, borrando del libro de su memoria todas las partidas que haya en contra de sus compañeros de religión, de sus compatriotas en el ansia por el advenimiento del reinado de Cristo, es como podrán decir a Dios con confianza en la oración del Pater Noster: Perdonanos nuestras deudas.

Los pechos de los primeros tiempos de la Iglesia, señalando a los fieles, decían llenos de envidia: Ved como se aman. Los modernos paganos en muchas ocasiones señalando a los discípulos de Jesús, al que aborrecen no menos que los primeros perseguidores, exclaman llenos de alegría: Ved cómo se destruyen. Aunque solo fuera por eso, por no provocar la risa de nuestros adversarios, de quienes tanto tiempo hemos sido en España el juguete y la burla, como es de temer que lo continuaremos siendo a juzgar por el ningún caso que de las exhortaciones pontificias a la unión y al esfuerzo común por los intereses de la Iglesia hacen muchos de los que precisamente, según decía León XIII en

su Carta de 22 de Agosto de 1839 al eminente señor Cardenal Arzobispo de Toledo, «quieren ser considerados como los principales sostenedores de la religión y como los mayores enemigos de los que atacan el orden religioso y social»; aunque solo fuera por no dar lugar a críticas y censuras, debiera tenerse en silencio ya que no se tuvieran, como sería justo, en olvido, las rencillas y discordias.

Cuando se ama a Dios sobre todas las cosas, todo se debe dejar a un lado cuando se trata de Él. Nada hay que pueda anteponerse al bien de la religión y de la patria. Ningún sacrificio mayor ni más aceptable que el sacrificio del amor propio. Hay que amar a la Iglesia como ella quiere ser amada. El Espíritu Santo, a los que puso para regir su grey y se hallan en comunicación con el Vicario de Cristo, les favorece y asiste especialmente; y los fieles han de estar confiados en que sus exhortaciones pastorales van encaminadas y bien dirigidas a conseguir el bien común.

Después de tanto, relativamente a nuestras escasas fuerzas, como hemos escrito acerca de la unión y amor mutuo de los católicos, duélenos a par del alma que tan poco se adelante en el camino de la verdadera concordia. Pero más aún nos apena el que no sólo nuestra voz sea desatendida, sino también la del Sumo Pontífice, el que en sus Letras *Inter Catholicos Hispania* de 20 de Febrero del año último, puso en luz clarísima la doctrina llamada del *mal menor*, que fué siempre la doctrina de la moral católica y es la doctrina del más rudimentario sentido común y la misma que practican nuestros diferentes adversarios, uniéndose en sus luchas contra el mal del catolicismo ó clericalismo, como ellos le llaman.

Es más sensible lo que aquí ahora pasa, porque fué en esta ciudad nobilísima donde con motivo del Congreso Católico Nacional en ella celebrado se dió un paso de gigante en el camino de la unión.

En cumplimiento del artículo noveno de las bases para la unión de los católicos acordadas en dicho Congreso, fué como constituimos el Consejo de acción católica social, de cuya conducta estamos altamente satisfechos, y al cual reiteramos el testimonio de nuestro aprecio y confianza.

A fin de evitar en lo posible para lo sucesivo toda discusión perjudicial a los intereses católicos, recordamos a los escritores que de tal calificativo se glorian, que según las reglas dictadas por N. S. P. Pío X en su *Motu proprio* de 18 de Diciembre de 1903: «Cuando surjan motivos de discusión, antes de publicar cosa alguna en los periódicos, deberán acudir a la autoridad eclesiástica, la cual proveyerá según justicia.

Burgos, 15 Abril de 1907.
FR. GREGORIO MARÍA, Arzobispo».

NOTICIAS

Ayer, en el correo, llegó a esta capital el Ilmo. señor Obispo de Jaca don Antolín López Peláez, con el objeto de asistir a las ceremonias que se han de verificar en Palacio, con motivo de la elevación al cardenalato del Excmo. Sr. Arzobispo.

Además son esperados todos los preladados de la provincia eclesiástica.

Con fecha 13 telegrafía, de Roma lo siguiente: «Hoy cumplimentaron al Papa los guardias nobles marqués de Honorati y Guarini, que mañana marcharán a España llevando las birretas a los señores Rinaldini, Nuncio en Madrid, y Aguirre, arzobispo de Burgos.»

Ha tomado posesión del cargo de secretario del gobierno civil de Santander, nuestro querido amigo D. Arturo López Llasera, que hace algún tiempo desempeñó la misma plaza en Burgos.

Ayer, a las nueve y cuarto, contrajeron matrimonio en la parroquia de San Lesmes Abad la bella señorita doña Rita Miguel Ezcaray y el joven tipógrafo de la imprenta de la Diputación D. Marcelino Miguel Burgos.

La concurrencia fué obsequiada con espléndida comida en el Hotel Universal y en el correo marcharon los novios a Valladolid, Madrid y Aranjuez.

Desémosles todo género de felicidades.

Hoy publica el Boletín Oficial el pliego de condiciones para el arriendo del Teatro, del que hemos adelantado un extracto.

Tose el que quiere, pues ninguna su resiste 24 horas a los *Discoides Pectorales Roselló*. Caja 2 reales. Depósito en Burgos, farmacia del Dr. Barriocanal.

Pasan de 500 las solicitudes presentadas en la Academia de Caballería para los próximos exámenes de ingreso. El plazo de admisión termina el 20 del actual y el sorteo para el orden de examen será el 10 de Mayo próximo.

Esta mañana le ha sido administrado el Santo Viático a D.ª Enriqueta Gallo, duquesa del Café de la Victoria.

Vivamente desamos el pronto y completo restablecimiento de la enferma.

A LAS SEÑORAS

Acaba de llegar el representante de la casa Cotornuelo, de Bilbao, con las últimas creaciones, hospedándose en el Hotel de París.

A ruego de varias familias prolongará su estancia en esta capital hasta el día 19 del corriente mes.

El sábado, a las ocho y media, próximamente, de la noche, promovieron una reyerta en la plaza de Vega dos individuos, resultando uno de ellos con dos heridas leves, una en el parietal izquierdo y otra en el ángulo del ojo izquierdo, que le causó su contrario con un paraguas.

En el lugar del suceso se encontró una navaja, partida en tres pedacitos, que esgrimió el herido.

La guardia municipal ha puesto el hecho en conocimiento del juzgado.

SUCESOS DE LA PROVINCIA.—Ha sido detenido el vecino de Espinosa de Certera Lorenzo Hernando Nebreda, por haber causado seis heridas con un cuchillo, dos de ellas graves, a su hermano Santiago Hernando.

—A las diez de la noche del 11 del actual fué hallada muerta en el sitio titulado «Prado de O'mado», jurisdicción de Quintana del Pidio, Felipa Escribano Ortega, de 60 años de edad.

La sobrevino la muerte, según parte facultativo, a causa de una conmoción cerebral.

NOTICIAS MILITARES.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división D. Eduardo Losas y Berros, subinspector de las tropas de la 6.ª región, el comandante de infantería D. Pedro Aguilar González.

—Ha sido destinado al primer regimiento montado de artillería el capitán D. Francisco Aguilar y Baena.

—Se concede retiro para Burgos, con la asignación mensual de 450 pesetas, al teniente coronel de la guardia civil D. Joaquín Celmas Sanchez.

Id. para Biviesca, con 168'75 pesetas, al primer teniente de carabineros (E. R.), don Basilio Villanueva Campo.

Id. para Burgos, con 22'50 pesetas, al cabo de la guardia civil Ezequiel Pérez Prieto.

Id. para Belorado, con 28'13 pesetas; para Tardajos, con 22'50; para Burgos, con 28'13, y para Cerezo de Río Tirón, con 28'13, respectivamente, a los guardias civiles Agapito Garzón Castrillo, Víctor Sedano Tobar, Anselmo Torres Juez y Venancio Turrientes Sáez.

PARCHES COSMOS

Beuma.—El eléctrico rojo.
Catarro.—El eléctrico blanco.
Nervios.—El parche sin pilas.

Por el señor delegado de Hacienda se ha señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos a favor del administrador del penal, D. Miguel Giraldo, D. Isaac Vadillo, D. Agapito Madrigal y D. Quiliano Tejedor.

La eminente actriz Elena Fons que forma parte de la compañía de ópera que actúa en el teatro de Calderón, de Valladolid, piensa abrir un abono condicional en esta ciudad, y si éste da resultado, vendrá a mediados de este mes y dará diez representaciones.

Dado el mucho tiempo que hace no ha actuado en este coliseo ninguna compañía de ópera y lo completo de ésta, es de esperar que se vean cumplidos los deseos de los amantes de la buena música.

Ayer, durante el paseo del Espolón, se repartió profusamente una hoja, publicada por el partido carlista, acerca de las cuestiones surgidas con motivo de la candidatura del señor Alonso de Armijo.

En dicho documento se rocean extensamente las negociaciones que mediaron por haber solicitado algunos elementos católicos la reforma del reglamento del Consejo diocesano de acción católica social, enumerándose las razones que han movido a carlistas e integristas para adoptar la actitud de resuelta oposición frente a la candidatura proclamada por dicho consejo.

La hoja constituyó ayer el suceso del día, siendo muy comentada, y contribuyendo a enardecer más los ánimos, que estaban ya muy excitados.

Han sido curados en la casa de socorro: Un niño, de una relajación de la muñeca derecha.

Un individuo, de una herida punzante en la mano izquierda.

Ha tomado posesión en la mañana de hoy de capellán mayor de la capilla de San Enrique (Catedral) D. Juan Antonio Castellón, canónigo.

¡Éxito colosal de temporada!

Los célebres *corsés* de Viñuela; completo y selecto surtido, últimos modelos de París, fabricación expresamente para la casa, formas rectas, esbeltas y economía en sus precios.

Especialidad para señoras obesas.
¡¡Visita a los almacenes del Cid y os convenceréis!!

Anoche estuvieron detenidos en el calabozo de la inspección de vigilancia, cuatro individuos por escandalizar en la vía pública.

La suscripción para establecer líneas de automóviles entre Burgos y diferentes puntos de la provincia ha quedado abierta en los comercios de D. José Mira, Hijos de Moliner e Hijos de Santiago Rodríguez.

La suscripción asciende a unas 600 acciones de 100 pesetas.

Ideal Vermouth Cinzano de Torino.

Dice *Diario Universal*, de Madrid: «Hoy se han reunido en el salón de juntas del Círculo de la Unión Mercantil algunos obligacionistas de la Vasco-Castellana, para ejercer una acción común contra la aprobación del convenio propuesto por esta empresa.»

Con el triste motivo de la grave enfermedad de su respetable padre, ha marchado a Valladolid el reputado oculista D. Cesar Urraca.

Por igual causa se encuentra en aquella capital el diputado provincial D. Celestino Hortigüela.

Ayer, poco después de las doce, se efectuó en Valladolid la ascensión del globo «Amanda», pilotado por su propietario el intrépido *sportman* D. Manuel Herrero.

Acompañaba al animoso joven, su hermano político D. Cesar de Teresa.

El globo dirigióse hacia Tudela y Valbuena de Duero.

Desde este punto, ya lograda una altura de 1.500 metros, tomó el aerostato rumbo a Vado, pueblo situado algunos kilómetros al Norte de Roa.

Viajaban entonces con velocidad de noventa kilómetros por hora y el indicador marcaba una altura de 1.700 metros.

Envuelto el «Amanda» por una nube densísima que se le echó encima rápidamente, sufrió el fluido la consiguiente condensación, que motivó un vertiginoso descenso, contenido a duras penas a fuerza de arrojar lastres.

Maniobraron en consecuencia y a los pocos minutos tomaron tierra en el término municipal del indicado pueblo de Valcaavado de Roa.

Fué indudablemente el momento más peligroso del viaje, pues por lamentable previsión, el ancla no se hallaba en condiciones de prestar su eficaz auxilio, y hubieron de recorrer dos kilómetros arrastrando la barquilla por la tierra, en la que, debido a la velocidad del aerostato, abrió profundo surco.

Finalmente, lograron saltar de la barquilla y sujetar al globo, que rindió su viaje definitivamente un centenar de metros más adelante.

Auxiliados por varios vecinos del pueblo, plegaron el globo, que condujeron en un carro hasta San Martín de Rubiales, sobre la línea de Ariza, donde los aeronautas tomaron el tren que les condujo a Valladolid.

El recorrido efectuado en los cincuenta minutos que aproximadamente duró la ascensión, ha sido de 76 kilómetros.

La mayor altura obtenida fué de 2.800 metros.

Casi todo el viaje le han hecho sobre nubes observando sorprendentes efectos de luz.

En la primera decena de Mayo comenzará a ser licenciado bastante contingente de fuerza en todos los cuerpos de ejército.

Después de cualquiera de los deportes modernos, en que el sudor puede producir graves trastornos, recomiéndase por distinguidos médicos una fuerte fricción con *Aguja de Colonia de Orive*.—Frascos de 3 a 24 reales.

Hoy se ha reunido la Junta provincial del Censo electoral para proceder a la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores, pues ayer no pudo celebrarse sesión por falta de número.

Por la Dirección general del Tesoro se ha dispuesto que a contar del primer sorteo de Junio de este año, quede sin efecto el descuento de los números premiados de la Lotería Nacional, cobrando el poseedor el importe íntegro del premio.

OCASIÓN

Elegante sección de trajes, se ha recibido desde 50 pesetas en adelante en la sastrería de Ciraco Velasco, Espolón, 42, Burgos.

Buen surtido en chalecos fantasía e impermeables clase 1.ª.

En breve celebrará sesión la Junta directiva de la sociedad «La Amiga de la Humanidad», para resolver varias solicitudes de ingreso y otros asuntos; cuya reunión pueden aprovechar las personas que deseen pertenecer a la misma, informándose al efecto de su presidente D. Victoriano M. Moreno, que vive, Paloma, 21, 3.º.

La exposición de S. D. M. y misa de 9 de mañana en las Escuelas, será aplicada por el alma de D. Gervasio Aparicio Mendoza.

Luis Villanomez Prieto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Apartado núm. 18. — Teléfono núm. 199
Cid, 21, principal. BURGOS.

NOTABLE CURACIÓN

Lleno de alegría al ver a mi niño curado radicalmente de una hernia que le aumentaba cada vez más, cumulo con un deber como padre agradecido, al hacer público que mi hijo se ha curado, gracias a haber acudido a la consulta del Médico-especialista Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid (Preciosos, 34 y 36), a cargo de D. J. Serna, el cual le aplicó el aparato de su invención, obteniendo inmediata curación.

Recomiendo a conciencia a tan competente especialista a todos los herniados, y se librarán seguramente de los cruces sufrimientos a que están expuestos si por cualquier esfuerzo se les estrangula la hernia, mal tratada por ortopédicos, que no siendo médicos, no tienen suficientes conocimientos para curar.

Marcial Diez Gómez.

Villalumbroso (Palencia) 13—10—906.

Advertimos que el Director técnico del Gabinete Mecanoterápico, los días 17 y 18 del actual estará en Burgos, Hotel París, y en Logroño 19 y 20, Hotel Comercio, y recibirá de 11 a 6 a cuantos deseen visitarle.

INYECCION BROU

PRESERVATIVA INFALIBLE

CURACIÓN rápida, cierta y sin peligro de los Flujos antiguos ó recientes. Suprime Sándalo y Copálba que fatigan el estómago y se desucuban por su olor.
102, Rue Richelieu, París. Todas Farmacias.

LAS HERNIAS

El ideal de los aparatos contentivos y curativos de las hernias, es el bragero cómodo, inofensivo, que no estorba ningún movimiento, y que contenido simétricamente la hernia, haga que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva a constituirse. Todas estas bellas cualidades las reúne el *Cinturón electro-reductor* («Brague» electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro, por lo que lo recomendamos la clase médica. Precio, 50 pesetas. Pídanse detalles y boletín de medidas

POR TELEFONO

Madrid 15.—(11 mañana.)

Rectificando

El ministro de la Gobernación declaró anoche que es completamente falsa la noticia publicada por algunos periódicos respecto a la dimisión del gobernador civil, marqués del Vadillo, del coronel Elías, y del comisario general de la policía señor Millán Astray.

Una protesta

El Centro de Sociedades Obreras ha publicado una protesta contra el veredicto de inculpabilidad, recaído en la causa por el hundimiento del tercer depósito del Lozoya.

Monederos falsos

La policía detuvo anoche, después de un minucioso registro en una lechería de la calle de Eguiluz, a cuatro individuos más, complicados en la fabricación de moneda falsa, ocupándoles troques y diversas herramientas.

La judicatura

Van colocados hasta el número 39 de aspirantes a la judicatura.

Gaceta

Hoy publica una Real orden anunciando a concurso las obras de la acequia de Balearca, en el arranque del kilómetro 5 del canal de Zaydín.

Fallecimiento

Ha fallecido el conocido escritor, redactor de *El Imparcial*, señor Rodríguez Chaves, cuyo entierro se verificará esta tarde.

La lluvia

En Madrid lueve opositamente, y lo mismo en varias provincias.

Propaganda electoral

Anoche se celebró un meeting electoral republicano en el distrito del Hospicio. El señor Pérez Galdés leyó un discurso, ratificando su fe republicana y afirmando que morirá en ella.

El señor Pérez Galdés fué ovacionado dentro y fuera del local, habiendo montado en un coche para evitar una manifestación.

Entrevista regia

ROMA.—Decididamente la entrevista de los Reyes de Inglaterra a Italia se verificará el jueves próximo en el puerto de Gaeta, a donde Eduardo VII y su augusta esposa en el yate *Victoria and Albert*, escoltado por los cañoneros torpederos *Suffolk* y *Lancaster*.

Los Reyes de Italia invitarán a los de Inglaterra a un almuerzo a bordo de su yate y después se efectuará la despedida.

Eduardo VII no desembarcará. Aunque oficialmente se atribuye la entrevista a la intimidad que existe entre ambos monarcas, parece seguro que el soberano inglés le ha querido hablar a Víctor Manuel de los acuerdos adoptados en la entrevista de Cartagena.

El proceso Shaw

NEW YORK.—Un hermano de Shaw, el millonario asesino del arquitecto White, ha dicho que Henri Shaw debía hacer mucho tiempo haber sido recluido en un manicomio, por ser un verdadero irresponsable.

Añade que condenarle sería una injusticia, porque se trata de un caso puramente patológico.

Francia y el Vaticano

ROMA.—Se asegura que en el Consistorio de hoy, el Papa pronunciará una alocución referente a la cuestión de Francia, protestando enérgicamente del secuestro y publicación de los papeles de Montagnini.

Medida prudente

ROMA.—El Gobierno italiano ha prohibido, por razones de orden público, la manifestación organizada para ayer por los anarquistas en favor de Ferrer, exdirector de la Escuela Moderna, de Barcelona, procesado por los crímenes cometidos por Mateo Morral.

La policía realiza activísimas averiguaciones en los hoteles y casas de huéspedes, por saber que ha llegado a Roma un peligroso anarquista, para preparar un atentado.

La isla de Creta

ROMA.—Se dice en los círculos diplomáticos que Italia se dispone a proponer a las potencias que la isla de Creta sea anexionada a Grecia.

Los volcanes

LONDRES.—Comunican de Buenos Aires que el volcán Puy-Chau, que forma parte de la cordillera que atraviesa el río Negro, está en erupción.

Las cenizas, en gran cantidad, caen sobre el pueblo de Bariloche. Los habitantes huyen desprovistos.

Conspiración

PARIS.—La policía ha descubierto en Filadelfia (Rumanía) un complot republicano, de extensísima organización.

Justificándose

ROMA.—Mons. Montagnini publicará en breve una Memoria, relativa a su gestión en la Nunciatura de París.

Toros

ZARAGOZA.—Los toros de Muriel, lidiados ayer en esta plaza, resultaron buenos, habiendo matado doce caballos. Serranito estuvo valiente y ofortunado, toreando de capa y muleta. Mató un toro, de una gran estocada, pero fué cogido y volteado, sufriendo una fuerte contusión en una pierna que le impidió continuar la lidia.

Flores mató tres toros regularmente, haciéndose aplaudir toreando y en quites.

Una res desmandada

SEVILLA.—Esta madrugada, al pasar el puente de Triana en dirección a Tablada el ganado de Concha y Sierra que se había de lidiar en la corrida de feria, se desmandó un toro, entrando en la ciudad, rompiendo una berlina en la calle de los Reyes Católicos y destruyendo un puesto de agua en el paseo de Catalina I.

Lo peor es que ha herido a varios transeúntes.

Uno de estos, que iba acompañando a un carrero llamado Serafín Martín, resultó gravemente herido, Serafín con un puntazo en el pecho y la mula que arrastraba el carro también con una cornada.

El pánico es grande, pues todavía no ha sido recogido el toro. Los restaurants y tabernas cerraron precipitadamente.

Armonías de los solidarios

BARCELONA.—Muchos socios del Círculo Carlista han suscrito una protesta contra el discurso pronunciado por el señor Salmerón en el meeting solidario de ayer.

Demuestran que los oradores no cumplen con su deber de solidarios, considerando la solidaridad como republicana.

El gobernador ha enviado al fiscal el texto de uno de los discursos del meeting de ayer, en que el orador empezó saludando a Salmerón como futuro jefe del Estado español.

Frensa de Madrid

El Imparcial no publica hoy artículo de fondo.

El Liberal se ocupa del falseamiento de la forma de designar los interventores, diciendo que mientras subsista la oligarquía política, la ley electoral no será cumplida.

El País censura que el señor Lacierva afirmase que el Gobierno nada ha acordado respecto al recargo de las cédulas personales, pues esto dejó traslucir que se cobraría.

Aconseja a los electores que voten contra los conservadores y liberales, como protesta contra el aumento de las cédulas.

Madrid 15.—(5 tarde.)

Las correrías de un toro.

SEVILLA.—Ampliamos los detalles de las hezañas del toro desmandado esta madrugada.

En la calle de los Reyes Católicos, esquina a la de Julio César, embistió a dos sujetos llamados Miguel Dionisio Núñez y Teodomiro Rueda.

Conducidos por los serenos a la Casa de Socorro, fueron curados, el primero de contusiones en todo el cuerpo, y el segundo de heridas en la cabeza.

El cornúpeto siguió hasta la calle del marqués de Paradas, acometiendo a un carrero que se dirigía al pueblo de Dos Hermanas é hiriendo gravemente a dos mulas.

Seguío por otras calles y volvió al poco rato a la del marqués de Paradas, en el momento en que Serafín Martín ayudaba al carretero a levantar las mulas heridas.

El carretero se puso en salvo. Serafín pretendió subir a un árbol, pero el animal le corneó horriblemente.

Mientras el toro huía velozmente hacia la Macarena, un sereno condujo a Serafín a la casa de socorro, donde fué curado de numerosas heridas y contusiones, siendo preciso amputarle dos dedos de la mano derecha.

La noticia de la aparición del toro se extendió por Sevilla, causando gran alarma.

El bicho continuó un paseo por las afueras, llegando hasta el río, acostándose tranquilo entre los mimbrales.

A las siete de la mañana atravesó a nado el Guadalquivir y entró en Triana por la calle de Castilla, corneando al caballo de un gansero, que quedó moribundo.

En el popular barrio de la torería se registraron escenas cómicas.

Infinidad de aficionados de todas edades, con mantas, chaquetas, tapabocas y capotes proporcionaron una corrida extraordinaria a los vecinos, no exenta de incidentes, hasta que cansado el toro de los capotazos huyó, abriéndose paso entre los espontáneos toreros, y fué a parar a un fiselato próximo, acometiendo a una mujer que llevaba un canasto a la cabeza.

La mujer, al verse perdida, le arrojó el canasto a la cabeza y se tiró al suelo.

El toro, asustado, saltó por encima, sin causarle daño.

Por fin, el cornúpeto se internó en su ganadería, de donde horas antes había salido.

Es un hermoso toro, de irreprochable estampa, cárdeno, con el número 113, y se le ha sustituido para la corrida de ferias.

Monedero falso

VALENCIA.—La policía registró esta mañana la casa núm. 2 de la calle de Jerusalem, habitada por el tocinerero Francisco Martín, detenido en Madrid por expender moneda falsa.

Se halló un horno de fundir metales, dos troques para fabricar monedas de cinco pesetas, con el busto de Alfonso XIII; dos planchas de plata, discos del mismo metal para acuñar y una caja de herramientas.

Han sido detenidos la esposa y los hijos de Francisco.

Los indultos

El Gobierno tiene el propósito de no conceder indultos con motivo del natalicio del vástago regio, a menos que las circunstancias le hagan cambiar de parecer.

Hay se han firmado nueve indultos de penados que han cumplido los 30 años de cadena.

BOLSA

La cotización de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:

	De ayer	De hoy
4 por 100 interior.	82,75	82,75
Idem fin de mes.	82,95	82,95
Idem deuda amortizable.	101,10	101,10
Acciones del Banco de España.	440,50	440,50
Id. de la Compañía Arrendataria de tabacos.	399,00	399,25
Obligaciones azucareras Sociedad General.	100,40	100,50
Acciones preferentes de idem.	00,00	76,00
Idem ordinarias de idem.	39,50	39,50
Cambios sobre París a ocho días vista.	11,00	10,90
Cambios sobre Londres.	28,01	27,96
Bolsa de París a por 100 exterior español.	94,25	94,35

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que el señor Lacierva, por sus ocupaciones, se verá imposibilitado de recibir hoy y en días sucesivos a los periodistas, pues además nada tiene que comunicarnos.

La solidaridad

BARCELONA.—El *Noticiero Universal* publicará esta noche un artículo del señor Sol y Ortega contra los solidarios, diciendo que el copo de los puertos de diputados por Barcelona es un proclimamiento antidemocrático.

La escuadra

La Junta Consultiva de Marina ha informado favorablemente la ampliación de créditos para la construcción de buques de guerra.

El informe está en poder del general Ferrándiz.

MENCHETA.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO Y CAMBIANTE DE MONEDAS

Isela, 5, Burgos
Casa fundada en el año 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas Española y Extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de supones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee *stendo los gastos de política y correajes (caso de renovaciones) de cuenta de esta casa.*

Se admiten depósitos en metálico y valores sin sobrar derechos por custodia. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina de 9 a 2 y de 4 a 7.

El Centro

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA

Francisco Santamaría
Almirante Bonifaz, 4, esquina a la Plaza Mayor

Higiene y desinfección completa con la es, tufa «Hélios». Fricciones de quina, colonia a la violeta y champoing.

Servicio a domicilio

Aviso

Los acreditados maestros que fueron de la carretería de Pérez Hermanos, se hallan establecidos en Cívico de la Torre (Palencia).

Fábrica de toldos impermeables VARIAS CLASES

Caparazones para ganado (impermeables) sin costura, forrados y completamente guardados a 8, 10 y 12 pesetas uno, de 160 por 1'40 metros.

JUAN DE BILBAO Y GOYOAGA

DEUSTO.—BILBAO

¡ALTO!

Toda persona de gusto debe pedir vino de la marca BODEGAS BILBAINAS-HARO

Sociedad anónima.—Capital: 6.000.000 de ptas.

Puntos de venta en Burgos: Alejo Madrazo, Lain-Calvo, 25. Bonifacio Izquierdo, Paseo de la Flora, 12. Demetrio Hernández, Lain-Calvo, 32. Sociedad Cooperativa Militar, Vitoria, 6. Vinda de Alvarez, Plaza Mayor, 8. Higinio Saiz, Duque de la Victoria, 17. Manuel Palacios, Prim, 3. Venancio García, Espolón, 6.

Precio: UNA PESETA botella.

A la devolución del casco se abonarán 25 céntimos. Pídanse en todas las fondas y restaurants.

Se vende

un jardín. Para verle y tratar con D. Antonio Martín, calle de Miranda, núm. 13, 2º

Se desea

un oficial bien impuesto en la elaboración de confitería y cerería. Darán razón en la Administración de este periódico.

Se venden

En el término de Yudego, partido de Castrogeriz, la granja de San Nicolás, dos casas unidas por una bonita capilla, grandes locales cubiertos y una huerta con árboles frutales y riesgo por el pie. Darán razón en Burgos, Barrio Gimeno, núm. 25, 3.º, derecha, y en Olmillos, Jacinto Pérez.

Traspaso

Se hace de una tienda de vinos y comidas. Informarán, Puebla, 46, tienda.

Tartana

Seminueva, de buena construcción, capaz para seis asientos, con caballo y arreo, se vende junto ó separado. Informarán en esta Administración.

El modelo de París

Sombreros para señoras, señoritas y niños. Nieves Alvarez anuncia a todas las señoras elegantes que no dejen de visitar su casa, en la que qu darán altamente satisfechas, tanto por la variación y elegancia de los modelos, como por lo económico de su precio.

AVELLANOS, 1, ENTREBUENO

Venta de una casa

A voluntad de sus dueños se vende una casa en esta ciudad y su calle de San Cosme, señalada con el número 21. Para tratar acerca de la misma con D. Francisco Herrero, procurador, San Juan 57, principal.

Se vende

una máquina de hacer gaseosas, sistema «Ideal», seminueva, y una cafetera rusa, completa, capaz para 400 cafés, con su cocina y bañomaria.

Informará Tirso Gómez en el almacén número 44 del Depósito administrativo ó Huerto del Rey, número 24, 3.º

Se arrienda

un local en la casa núm. 24 de la calle de Santa Cruz, propio para almacén ó cuclquier industria, con buenas luces y patio en la misma. Darán razón, Palma, 27.

Ama de cría

Se necesita para casa de los padres. Informará Abelardo Alvarez, en Pampliega.

Grandes ferias de San Pelegrín en Ponferrada

Los días 27, 28 y 29 de Abril. Ganado caballar, mular, asnal y vacuno GRANDES FESTEJOS Premios a compradores y vendedores

Nota.—Esta feria empalma con la de Cabelos.

¡Dehesa!

Se arrienda a puro pasto la dehesa de monte llamada «Alberguerías», toda murada, en la carretera de Trujillo (Cáceres), distante dos leguas de esta ciudad y cinco de la de Cáceres, de 1.800 fanegas limpias de monte bajo, con tres grandes cercas y otra más pequeña. Linda con el río Gibranzo y además tiene fuentes y una charca en el centro de la finca. Tiene pajares, chozos, etc. El arriendo empezará en San Miguel próximo vendero, y se admiten proposiciones por escrito hasta el día 6 de Mayo, encontrándose de manifiesto el pliego de condiciones a disposición del que desee examinarlo, en casa de D. Joaquín Cortés, habitante en Cáceres, calle Margallo, número 76. La señora dueña se reserva el derecho de optar por la proposición que mejor le convenga ó desecharlas todas.

Venta de una casa

Por ausencia de su dueño se vende la casa número 1 de la calle de Albar Páñez. Para tratar de ella, en el segundo piso de la misma.

Aviso

El tan renombrado queso de la antigua proveedora de la Real Casa, E. del Castillo, se vende en la calle del Cid, núm. 14. No confundirse. En la misma tienda se expende el pan de Pampliega, a 30 céntimos kil; frente a la farmacia del señor Barrio-canal.

Paraguas

Siguen vendiéndose con un 50 por 100 de rebaja. Camisería J. Diez Ortega, Plaza Mayor, 52.

Venta

de calzado de todas clases, a precios económicos. Prim, 17 (Portales de Antón).

Venta

de álamos y olmos, buena clase, en Arcos. Vidal Tablado.

Vaca de leche

Se vende una de 4 años, raza holandesa, recién parida. Informará Robustiano Diez, en Gamonal

Aviso

El almacén de vinos de Tirso Gómez se ha trasladado al Depósito administrativo, número 44, recibiendo los pedidos en la tienda de vinos de Alejo Madrazo, Café de Candelá ó por teléfono número 114 al mismo dueño.

Se sirve a domicilio desde una cántara en adelante.

Medias y calcetines

Se hacen y componen a máquina. San Pablo, 6 y 8, 3.º, izquierda.

Parches eléctricos «Cosmos»

El extraordinario éxito alcanzado por estos parches contra las afecciones reumáticas y catarras, tan pronto como se han introducido en España, no ha sido superado por medicamento alguno.

Parches «Cosmos», no eléctricos. Los dolores nerviosos, tan frecuentes y difíciles de combatir, aún con medicamentos de uso interno, desaparecen con la aplicación de estos parches.

En ningún caso producen alteraciones de la piel, ni causan molestias ni escozores, sino, por el contrario, ejercen una acción emoliente y comfortable.

Muy conocidos en América, España es la segunda nación europea donde se ha confirmado el éxito americano.

Pídanse en droguerías y farmacias, por cajas de una docena ó por parches sueltos.

Ama de cría

Se necesita para casa de los padres, con leche de un mes a cinco. Informarán, Calera, 11, almacén de vinos.

Vacas de leche

En la fábrica de herinas de Santa Cecilia (estación de Quintana la Puente). Se venden dos de raza holandesa y suizas, recién paridas, y dos novillos de quince meses é igual raza.

También se vende una tartana de sólida construcción, capaz para seis asientos.

Tintorería de París

Limpieza y tintes perfeccionados de toda clase de prendas confeccionadas. No hacer teñir ni limpiar nada sin consultar dicho establecimiento.

ESMERO, PUNTUALIDAD, ECONOMÍA. MERCADO, 2, BURGOS

Imprenta del DIARIO.

LICOR MAIA Haro

Depositorio en Burgos: M. Quiñones y Compañía, Almirante Bonifaz, 11.

Diario de avisos

Cultos

Agueda y Santa Clara.—Mañana, día de los trece martes en honor de San Antonio.

SEPTENARIO DE SAN JOSÉ. Después del rosario de la tarde.

San Lorenzo.—Por la mañana: a las nueve cantada, y a continuación el ejercicio de la tarde.

Por la tarde: a las siete, rosario, ejercicio de la tarde, gozos cantados en honor; del santo y adoración de la reliquia.

Correos

Cortas desconocidas: Espinoza, Urbano de las Heras, López, Bibiana Santa María, Laureano Senero, Oina y Almarza, Gabriel Francisco de P. Soler.

Boletín Oficial

Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente: Gobierno civil.—Convocatoria a la Diputación provincial para el día 23 del corriente, a las seis de la tarde.

Administración de Hacienda.—Circular ordenando reglas para la formación de los presupuestos al amillaramiento.

Administración de Hacienda.—Nombramiento de la recaudación de la zona de Ebro a favor de D. Antonio Diez.

Ministerio forestal.—Terceras subastas de los permisos de maderas y leñas. Audiencias judiciales y anuncios oficiales.

Abastos

En el matadero se han degollado en la mañana de hoy: 11 bueyes, una ternera, un cerro, 20 cerdos, 7 cerdos y 2 ovejas.

Mañana se venderá en el banco regulador: vacas de 1.ª a 162 pesetas kilo, de 2.ª a 122, de tercera a 0'82. Corderos, a 1'78, y tocino, a 163.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito: Defunciones.—Lázaro Villalmanzo Alonso, años, calle de Madrid; Saturnino Santa Lermilla, 14 meses, Casa provincial; Juan Saez Suso, 23 años, Puebla 31.

Nacimientos.—Hermenegilda Balanz García, Valeriana del Hoyo Gómez, Victoria Ferrer, Luis Martínez Soto, Amelia Mazarinos Lara, María de la Gloria Arana y Martínez del Campo.

<

HUEVOL

FLAN

postre sabrosísimo para **SEIS** personas

hecho en **CINCO** minutos

PRECIO: **65** céntimos CAJITA

PÍDASE EN **ULTRAMARINOS**

Al por mayor **COMPANÍA HUEVOL** Calle San Martín, 46, San Sebastián.



Trade Mark Registered.

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada

DEL DOCTOR WINTER

CURAN

REUMATISMO, RESFRÍADOS, DOLOR DE RIÑONES, DOLOR DE ESPALDA, DOLOR DE PULMONES, LUMBAGO, CIÁTICA, CONTUSIONES, ETC.

LOS EMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del Dr. Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo del doctor Winter son los únicos verdaderos y eficaces.

Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del doctor Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

QUINA-LAROCHE

TÓNICO, RECONSTITUYENTE y FEBRÍFUGO

Recomendado por todos los Médicos.

La QUINA-LAROCHE es de sabor muy agradable y contiene todos los principios de las tres mejores especies de quinas. Es superior con mucho á todos los demás vinos de quina, y está reconocida por las celebridades medicas del mundo entero como el Tónico y el Reconstituyente por excelencia en los casos de:

**DEBILIDAD, AGOTAMIENTO
FALTA DE APETITO, DISPEPSIA
CONVALESCENCIAS, CALENTURAS**

DE VENTA EN TODA BUENA FARMACIA
Exíjase la VERDADERA QUINA-LAROCHE.

La defensa del Comercio

Esta obra comprende: Ley de policía de ferrocarriles.—Reglamento para su aplicación.—Código de Comercio en la parte referente al contrato de transporte.—Reclamaciones que pueden formularse y forma de hacerlas.—Falta ó extravío de la mercancía.—Averías.—Retraso.—De tasa.—Derrames.—Prescripción de acciones.—Procedimiento que emplean las Compañías en las reclamaciones.—Cobro de portes de más.—Obligación de las Compañías cuando cobran portes de más.—Rectificación de portes.—Derechos de los empleados de ferrocarriles.—Obligación de poner vagones á los remitentes que los deseen.—Reclamación de tasas.—Modo de evitar las adulteraciones.—De las tarifas de ferrocarriles.—Percepción fijada en las mismas.—Diferencia del contrato terrestre y marítimo.—Tarifas varias de ferrocarril.—Tarifa general.—Contrato de sopección.—Condiciones del ferrocarril del Norte.—Tarifas de viajeros.—Idem de equipajes.—Idem de doble pequeña velocidad.—Idem de pequeña velocidad.—Tarifas diferenciales.—Idem de reapropiación.—Economía de las tarifas especiales.—Condiciones de las mismas.—Talon resguardo.—Derecho del remitente y consignatario.—Forma de hacer las declaraciones cuando se expide á una estación combinada.—Servicio de pesaje.—Derechos del consignatario.—Talon al portador.—Idem nominativo.—Sentencias del Tribunal Supremo, referentes á un talon extraviado.—Plazos reglamentarios de pequeña velocidad.—Almascenas.—Fondos del talon.—Reposo.—Libro de reclamaciones.—Obligación é intervención de los jefes de estación en las reclamaciones.—Competencia de los tribunales.—Sentencias, Reales órdenes, Reales decretos y disposiciones dictadas en materia de ferrocarriles hasta la fecha.

Me permito recomendar la suscripción al anuncio en esta obra, que será leída por todo el Comercio y personas de negocios y resultará permanente durante muchos años, y, por tanto, sumamente económico.

Constará de 3.000 ejemplares y se pondrá á la venta al ínfimo precio de DOS PESETAS CINCUENTA CENTÍMOS encuadernada.

Para garantía de los suscriptores el anuncio, el pago se hará después de recibido un ejemplar gratis.

TARIFA DE PRECIOS.—Anuncio á toda página, 80 pesetas; idem á media idem 18; dem á cuarto idem, 10.

Dirigirse á su autor, D. Aurelio Sáiz Mignel, Miranda de Ebro.

SOLUCION CASES

DE CLORURO FOSFATO DE CAL.—PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones medicas. Se recomienda en los casos de *Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo*, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor *Farmacia de J. Puchades*, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona, De venta en las principales farmacias de España.

El nuevo modelo "ADLER VISIBLE," 1907 es absolutamente superior a todos los demás mecanógrafos

Se garantiza el aprendizaje en una hora.

Se garantiza que la nueva ADLER, por sus grandes inventos, permite escribir cinco veces más deprisa que con la pluma, obteniéndose el trabajo de más claridad, perfección y hermosura.

Miles de casas importantes en España tienen ya en uso este sistema, con los más lisonjeros resultados.



Con la moderna ADLER se pueden engrandecer todos los negocios porque un hombre solo puede hacer el trabajo de cinco.

A la disposición del público tenemos millares de referencias, que pueden facilitarse á quien las pida. Informense de estas casas que la usan y convenceréis.

Grandioso adelanto para circulares, etc., pues por medio de la ADLER se pueden sacar 5.000 copias de un original rápidamente.

Se dan por nuestra máquina todas las garantías que se deseen, pues no existe nada que pueda superar á este INCOMPARABLE adelanto.

Pídanse catálogos, mediante la remisión de franqueo, á la Delegación General para España,

Otto Streitberger

APARTADO DE CORREOS, 335.—BARCELONA

AGENCIA GENERAL DE VAPORES CORREOS PARA TODOS LOS PUERTOS DE AMÉRICA

Visjes rápidos y económicos para Buenos Aires, Montevideo, Brasil, Chile, Valparaíso, Habana, Santiago, Veracruz y México

Salidas de Burdeos y Bilbao todas las semanas para los diferentes puntos.

Esta agencia, que cuenta muchos años de existencia, ha conseguido poder ofrecer los pasajes en condiciones que duda pueda hacer ó ninguna otra, por lo que llama la atención del público á fin de que antes de tratar con otras agencias consulten y vean las ventajas que ésta ofrece.

Para precios y pasajes dirigirse al agente general D. Felix Iglesias, calle Tenderis, 8 Bilbao.

Atención

La casa Compra-Venta-Mercantil pone en conocimiento del público que compra á altos precios toda clase de sijas de oro, plata y pedrería fina, antiguas y modernas, y monedas de oro, plata y platino.

Se hacen operaciones reservadas en el piso principal de la misma casa.

Calle de Lain-Calvo, 49

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y ALCOHOLES DE

Joaquín Benito LERMA

TOT

ÚNICO ESPECÍFICO VERDAD

para la curación de las enfermedades y desarreglos

del Estómago y del Aparato digestivo

Pídanse en Farmacias y Droguerías

Al por mayor: **Hilarión Grué**

Ronda de San Pedro, 4.—BARCELONA



ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico para la primera plana hasta las doce de la mañana, y para la tercera, hasta las cinco de la tarde.

COMPANÍA PACIFIC STEAM N. C.

EMIGRACIÓN A CHILE

Salidas de Bilbao, Burdeos, Santander, Vigo, Ceruña y La Pallice

Saldrá del puerto de Bilbao el día 11 de Abril, directamente para Valparaíso y Oquía, un magnífico vapor con pasajeros gratuitos, pagando solamente los derechos de agencia, que son sumamente económicos.

Se admiten artículos de todas clases de oficios, incluso labradores, ya sean solteros ó familias enteras.

Se precisan tener los documentos siguientes: cédula personal, certificado de buena conducta, certificado de oficio, certificado del médico de estar sano, certificado de nacimiento de los menores de 12 años y licencia absoluta ó permiso del capitán general.

Fíjense bien, pasajeros de todas clases y otego las para no ser engañados. Perseguiremos si fuese necesario á todos cuantos se titulen agentes en la plaza por no estar autorizados por el señor regente general del Gobierno de Chile en París.

Para más detalles, dirigirse á los comisionados en Bilbao

Pfo M. de Llano y Leocadio Orive

Hurribide, 30, 2.



Pídanse y exíjase siempre 'SANTALOL SOL' ó 'ARHEOL SOL', en Farmacias. Es el mismo producto Depósito Farmacia Sol, Cortes, 606, (chafán á la calle mes), Barcelona.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA

Especialidades del Dr. FORMIGUERA

VERDADERA MAGNESIA EFERVESCENTE

del Dr. FORMIGUERA

Curación radical de las afecciones del estómago, irritaciones de los intestinos, vahidos, dolores de cabeza, mareo, acedias, flato, pérdida de apetito, indisposiciones debidas á excesos comatidos al comer ó en las bebidas, y toda clase de enfermedades procedentes de desarreglos del aparato digestivo.

Exigir el título «Sociedad Farmacéutica Española» en todas las especialidades del Dr. Formiguera.

De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de específicos de España

OFICINAS: RONDA SAN PEDRO, 4.—BARCELONA



SE MANDA POR AIBAF

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

(anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyéndolo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Se vende, en Burgos, Farmacia del señor Barriocanal, calle del Cid, y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.